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Jeżeli destylację węgla przeprowadza
się w piecach z ogrzewaniem zewnętrznem,
to jesit w piecach retortowych lub komoro¬
wych do otrzymywania gazu i koksu, w ten
sposób, iż przez zastosowanie ssania usuwa
się lotne produkty destylacji (gaz i pary) z
wnętrza masy paliwa, ewentualnie przy du¬
żej próżni, wówczas powstają produkty,
których ilość i jakość różnią się od ilości
i jakości prodiuktów ubocznych, otrzymy¬
wanych w zwykły sposób. Dotyczy to zwła¬
szcza dających się skraplać węglowodorów,
to jest olejów smołowych o niskiej i wyż¬
szej temperaturze wrzenia.

Produkty uboczne, wydzielające się
przy powyżej podanym sposobie pracy, o-
trzymuje się według wynalazku tak, iż
można zużytkować w sposób właściwy ich

korzystne właściwości oraz częściowo za¬
stosować je w, tym samym procesie.

Na rysunku przedstawiono schematycz¬
nie widok urządzenia do wykonywania spo¬
sobu według wynalazku.

Cyfrą / oznaczono część komory pozio¬
mego pieca koksowego, zamykanej zapo-
mocą drzwi 2 i wypełnionej ładunkiem wę¬
gla 3. Pomiędzy powierzchnią ładunku i
sklepieniem 4 pieca znajduje śię zwykła
zbiorcza przestrzeń 5 dla gazu. Pionowa ru¬
ra 6 łączy przestrzeń 5 z hydrauliką 7 i
jest zaopatrzona w zawór. W sklepieniu 4
pieca znajduje się szereg rurowych wkła¬
dek 8, przezi które wstawia się od góry u-
szczelnione dziurkowane rury 9, sięgające
prawie do dna ładunku węgla 3. Wkładki
8 wystają ponad sklepienie 4 pieca i są po-



łączone bocznemi sztućcami 10 ze zbior¬
czym przewodem 11 dla gazu, umieszczo¬
nym wzdłuż jkomofy ponad sklepieniem
pieca. Przewód 11 zaopatrzony również w
urządzenie zaworowe wchodzi do drugiej
hydrauliki 12, przechodzącej wzdłuż całej
baterji pieców. W obu hydraulikach 7 i 12
wywołuje się zapomocą poniżej opisanych
urządzeń ssawczych odpowiednio niskie
ciśnienie, powodujące zasysanie gazów, z
pieców, przyczem w hydraulice 7 panuje
ciśnienie bardzo bliskie atmosferycznego,
natomiast w hydraulice 12 znacznie niższe,
dochodzące np. do 200 min słupa wody.

Zapomocą tych urodzeń można pobie¬
rać jednocześnie lub kolejno z komory 1
pieca koksowego gazy destylacyjne dwóch
różnych rodzajów podczas jednej lub kilku
następujących po sobie różnych faz proce¬
su destylacji. W zbiorczej przestrzeni 5 dla
gazu połączonej z hydrauliką 7 utrzymuje
się przytem ciśnienie, różniące się naogół
tylko nieznacznie od ciśnienia atmosferycz¬
nego, zaś w rurach 9 — stosunkowo niskie
ciśnienie, które można zmieniać podczas
trwania procesu destylacji zapomocą odpo¬
wiednich urządzeń regulujących, umie¬
szczonych pomiędzy ssaWczą rurą 9 i hy¬
drauliką 12. Dalsza przeróbka gazów de¬
stylacyjnych, zbierających się w obydwóch
hydraulikach 7 i 12, odbywa się w następu¬
jący sposób.

Gazy destylacyjne z hydrauliki 7, któ¬
re posiadają dla sposobu według wynalaz¬
ku niniejszego niewielkie znaczenie, od¬
prowadza się rurą 13 do urządzenia chłod¬
niczego, np. do umieszczonych jedna za
drugą wodnorurkowych chłodtiic 14, w któ¬
rych chłodzi się gazy w zwykły sposób do
odpowiedniej temperatury. Gazy po ozię¬
bieniu uchodzą z chłodnic 14 nura 15 i pod
działaniem przewietrznika 16 doprowa¬
dzane zostają do nieprzedstawionych na
rysunku urządzeń, w celu dalszej przerób¬
ki. Skropliny powstające przy oziębianiu
tych gazów w chłodnicach 14, to jest smo¬

łę i wodę amonjakalną, usuwa się rurami
17 i 18 i przerabia dalej w poniżej opisa¬
ny sposób.

Gazy destylacyjne, zbierające się w
hydraulice 12, posiadają główne znaczenie
dla sposobu według wynalazku. Pierwsze
wstępne traktowanie tych gazów, znamio¬
nujące ten sposób, polega na tern, że zbior¬
cze przewody 11 dla gazu i hydraulikę 12,
a przy odpowiedniej budowie również
znajdujące isię w sklepieniu 4 pieca zbior¬
cze wkłatlki 8, przepłótóii je ^ję gorącemi
wodnemi skroplinami, oddzielonemi od
smoły* To przepłókiwanie, jak to przed¬
stawiono ula przykładzie wykonania we¬
dług rysunku, dotyczy celowo również dru¬
giej hydrauliki 7. W tym celu przez rury
19, 20 i 21 usuwa się z obydwu hydraulik
7 i 12 zebrane w nich ciekłe produkty, sta¬
nowiące mieszaninę smoły i wody amonja-
kalnej, wydzielone z gazów, a częściowo
doprowadzone przy przepłókiwaniu, do
dolnego (rozdzielacza 22, w którym nastę¬
puje oddzielenie wody amonjakalnej od
smoły. Smołę przeprowadza się z dna
przez przepływową rurę 23 do umieszczo¬
nego obok zbiornika 24, z którego się ją od
czasu do czasu usuwa. Ta smoła zawiera
stosunkowo dużą ilość składników wysoko-
wrzących o charakterze paku; Wodę amo¬
njakalną odprowadza się przez przelew 25
do drugiego zbiornika 26, skąd pompa 27
tłoczy ją do pionowej rury 28, zaopatrzo¬
nej w odgałęzienia 29 i 30, prowadzące do
obydwu hydraulik 7, względnie 12, oraz w
równoległe do zbiorczych przewodów 11
dla gazu odgałęzienia 31, prowadzące do
każdego z pieców. Odgałęzienia 31 służą
do zasilania zapomocą (rurowych łączników
32 przewodów 11 oraz zbiorczych wkładek
8. Doprowadzane do przewodów i hydrau¬
lik przepłókujące ciecze, względnie skropli¬
ny, są oczywiście ogrzane, wskutek ciepła
własnego gazu, do temperatury około 80?^-
85°C. Przepłókiwanie zbiorczych wkładek
dla gazu i hydraulik posiada duże znacze-
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nie zarówno dla jakości odprowadzanych
gazów, jak' i otrzymywanych z nich w dal¬
szym przebiegu procesu produktów, zwła¬
szcza olejów smołowych.

Gazy destylacyjne, zbierające się w hy¬
draulice 12, doprowadza się rurą 33 do u-
rządzenia chłodniczego, składającego się
z połączonych kolejno wodnorurkowych
chłodnic 34, 35, lub innych podobnie dzia¬
łających urządzeń chłodniczych. Gaz prze¬
prowadza fiię z pierwszej chłodnicy 34 ru¬
fowym łącznikiem 36 do chłodnicy 35, skąd
go się usuwa rurą 37. Wodę chłodzącą pro¬
wadzi się rurami 38, 39, 40 zgodnie z zasa¬
dą przeciwprądu. W ten sposób poszcze¬
gólne chłodnice posiadają rozmaite tempe¬
ratury, opadające w kierunku biegu gazu,
przez co następuje frakcjonowane chłodze¬
nie gazów. Przez zwiększenie ilości tych
chłodmc można uzyskać odpowiednie
zwiększenie faz chłodzenia, względnie frak-
cyj. Z ostatniej chłodnicy 35 przeprowadza
się gaz rurą 37 do urządzenia 41 o działa¬
niu rozdzielacza udarowego, np. do wieży,
zaopatrzonej w sita i spoczywające na nich
wypełnienie (np. luźno leżące pierścienie).
Z tego urządzenia zasysa się gaz przez rti-
rę 42, 43 zapomocą przewietrznika 44 i do¬
prowadza dalej do rozdzielacza 45 dla
skroplin, zawierającego mp. odbojową pły¬
tę 46 i zbiorczy garnek 47, tworzący jego
część dolną; ten ostatni służy częściowo
do zbierania oddzielanych z gazu w prze-
wietrzniku 44 skroplin, a częściowo do od¬
dzielania porwanych przez strumień gazu
skroplin. Ze względu na to ostatnie zada¬
nie rozdzielacz 45 można zastąpić rozdzie¬
laczem smoły zwykłej budowy, np. apara¬
tem Peloiuse'a. Każda z chłodnic 34, 35 po¬
siada własny dolny zbiornik 48, względnie
49, dti którego doprowadza się oddzielone
w danej chłodnicy skropliny przez rurę 50,
względnie 51. Rozdzielacz 41 posiada od¬
dzielny zbiornik 52, w którym zbierają się
oddzielone od gazów oleje smołowe, spły¬
wające rurą 53. Do zbiornika 52 doprowa¬

dza się oprócz tego oddzielone w oddziela¬
czu 45 skropliny smołowe zapomocą rury
54. Zbiorniki 48 i 49 służą nietylko do zbie¬
rania, lecz również do rozdzielania dopły¬
wającej do nich mieszaniny składników
wodnych i smołowych. Sposób rozdziela¬
nia, to znaczy kolejność układania się
warstw składników wodnych i olejowych,
nie jest określona z powodu zmiennego
charakteru otrzymywanych olejów smoło¬
wych i w każdym zbiorniku jest zależna
od danych warunków. Taknp. na dole zbie¬
ra się niekiedy składnik olejowy, a niekie¬
dy wodny, choć częściej zachodzi przypa¬
dek drugi W celu umożliwienia pobierania
ze zbiorników pożądanego produktu, to
jest wody amonjakalnej lub składników
smołowych, każdy ze zbiorników 48, 49
zaopatruje się w umieszczone u góry spu¬
sty 56. Górne spusty 55 są połączone za¬
pomocą trój drożnego kurita 58 z poziomą
zbiorczą rurą 57, a dolne spusty 56 zapo¬
mocą trójdrożnego kurka 60 z podobną
poziomą rurą 59. Prócz tego pomiędzy dwo¬
ma leżącemi jeden nad drugim trój drożne-
mi ikurkami 58 i 60 są umieszczone pionowe
rurowe łączniki 61 z wbudowanemi na¬
rządami zaworowemi. W prawym końcu
każdej z poziomych rur 57 i 59 znajdują
się pompy 62, 63, tłoczące ciecz do poni¬
żej opisanych urządzeń. Zespół tych urzą¬
dzeń (55 do 61) umożliwia usuwanie zapo¬
mocą każdej z obu pomp 62 i 63 z dowol¬
nego z obu zbiorników 48 i 49 w miarę po¬
trzeby składników olejowych lub wodnych
zarówno zgóry jak i zdołu. Szczegóły urzą¬
dzenia mogą ulec zmianie. Tak np. trój-
drożne kurki 58, 60 można zastąpić przez
poszczególne, obshigiwane niezależnie, u-
rządzenia zaworowe w miejscach 58 i 60,
gdzie zbiegają się rury. Pompę 62 stosuje
się zwykle do tłoczenia składników smoło¬
wych, a pompę 63 — do wody amonjakal¬
nej.

Do zbiornika 48 pierwszej chłodnicy 34
o najwyższej temperaturze doprowadza
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się rurą 18 smołowe i Wodne skropliny z
chłodnicy 14, połączonej z hydrauliką 7.
Ilość skroplin, oddzielana z tej części ga¬
zu, jest (niewielka w stosunku do ilości
skroplili, oddzielanych z drugiej części ga¬
zu z hydrauliki 12; jakość tych skroplin,
zarówno pod względem składników wod¬
nych, jak i smołowych, nie różni się bardzo
od jakości skroplin z chłodnicy 34, wobec
czego celowem jest doprowadzać je do
wspólnego zbiornika 48, w celu uproszcze¬
nia urządzenia.

Urządzenie zaopatrzone jest również
w rurę 64, łączącą rurę 13 hydrauliki 7 z
rurą odprowadzającą gazy z hydrauliki 12,
jak również w podobną rurę 65 pomiędzy
rurą 15, prowadzącą z chłodnicy 14 dó
przewietrznika 16, i rurą 43, prowadzącą
do przewietrznika 44. W rury 13 i 64 jest
wbudowany zawór 66, a w rury 15 i 65 za¬
wór 67. Te zawory stanowią również na¬
stawne opory dławikowe do regulowania
ciśnienia zasysania. Rurami 64 i 65 można
doprowadzać gazy, zbierające się w hy¬
draulice 7 bądź bezpośrednio za tą hydrau¬
liką, bądź za chłodnicą 14 do strumienia
gazów destylacyjnych z hydrauliki 12, za¬
sysanych z wnętrza ładunku węgla, i prze¬
rabiać dalej wraz z temi ostatniemi. W obu
przypadkach przewietrznik 16 staje się
zbędnym, względnie można go wyłajczyć,
ponieważ przewietrznik 44 wystarcza do
tłoczenia wszystkich gazów destylacyjnych.

Dalsza przeróbka gazu, tłoczonego
przez przewietrznik 44 poprzez oddzie¬
lacz 45, jest następująca.

Gaz przeprowadza się najpierw przez
połączone kolejno wieżowe płóczki 68, 69,
w których wymywa się zapomocą wody
resztki zawartości amonjaku. Drugą płócz-
kę 69, z której gaz uchodzi u góry przez
odlotową inuirę 70, zrasza się świeżą wodą,
doprowadzaną przez dopływ 71. Tworzą¬
cą się w; płóczce 69 słabą wodę amonjakal¬
ną odprowadza isię przez rurę 72 do zbior¬
nika 48 chłodnicy 34, gdzie miesza się ona

z zebraną w tymże zbiorniku wodą amo¬
niakalną o podobnych właściwościach po¬
chodzącą ze skroplin chłodnic 34 i 14.
Pierwszą płóczkę 65 zrasza się ową zebra¬
ną w zbiorniku 48 słabą amonjakalną wo¬
dą, doprowadzaną pirzez rurę 73 i tłoczoną
zapomocą pompy 74. Rura ssąca 75 pompy
74 jest w ten sposób połączona ze zbiorni¬
kiem 48, iż może pobierać wodę amonja-
Ikalną, zależnie od tego, czy woda tworzy
warstwę górną czy d^lną, przez górny lub
dolny spust 76, względnie 77, w ten sam
sposób, jak to powyżej opisano odnośnie
rur 57 i 59. Powstająca w płóczce 68 bar¬
dziej bogata w amonjak woda („mocna
woda amonjakakia") spływa przez rurę
78 do zbiornika 79. Do tegoż zbiornika
pompa 63 tłoczy podobną mocną wodę a-
monjakalną, zbieraną w zbiorniku 49 o-
statniej chłodnicy 35 o najniższej tempera¬
turze, lub w przypadku większej ilości
chłodnic wodę amonjakakia z poprzedza¬
jącej chłodnicy (lub zbiornika). Tę wodę
amonjakalną, zebraną w zbiorniku 79, tło¬
czy się zapomocą pompy 80 do ińeprzed-
stawiernych na rysunku urządzeń, w któ¬
rych się ją zużywa lub przerabia.

Gaz z ostatniej amoniakalnej płóczki
69 przeprowadza się rurą 70 do paru połą¬
czonych kolejno wieżowych płóczek 81, 82,
służących do wymywania oleju lekkiego
zapdmocą olejów płóczkowych. Te płóczki
81, 82 są (połączone z trzema dolnesni zbior¬
nikami 83, 84, 85 dla krążącego oleju płócz-
kowego, który służy do wymy^^nia ole¬
jów lekkich w przeciwprądzie w zwykły
sposób, stosowany do otrzymywania ben¬
zolu. Ostatni zbiornik 85 zawiera całą ilość
świeżego oleju płóczkowego, który pompa
86 tłoczy przez pionową mrę 87 na wierz¬
chołek ostatniej płóczki 82. Wzbogacony
olej płóczkowy przepływa następnie zdołu
płóczki przez rurę 88 do zbiornika 84, skąd
pompa 89 tłoczy go ponownie przez pio¬
nową rurę 90 na wierzchołek (pierwszej
płóczki 81.,Z tej ostatniej nasycony olej
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płóczkbwy przepływa rurą 91 do zbiornika
83, skąd go się doprowadza zapomocą rury
ssawczej 92 i pompy 93 przez ogrzewany
pośrednio parą podgrzewacz 94 do kolum¬
ny destylacyjnej 95. Z dołu tej kolumny
spływa oczyszczony olej płóczkowy w sta¬
nie gorącym przez rurę 96 do chłodnicy 97
(np. chłodnicy zraszanej), w której chłodzi
się do zwykłej temperatury, poczem przez
odpływową rurę 98 spływa do zbiornika
85 do świeżego oleju płóczkowego. Odgałę¬
ziająca się od rury 98 rura 99 umożliwia
odprowadzanie części ochłodzonego już o-
leju płóczkowego, stanowiącego już zbęd¬
ny nadmiar w procesie, do zbiornika 100.
Pary olejów, lekkich, odpędzone w destyla¬
cyjnej kolumnie 95 zapomocą bezpośred¬
niej pary wodnej, przepływają przez rurę
101 do chłodnicy 102, której część dolną
103 stanowi zbiornik-rozdzielacz, skąd o-
trzymane oleje lekkie przeprowadza się z
jednej strony przez rurę 104 do zbiornika
105, a z drugiej skroploną wodę usuwa
przez rurę 106. Część niskowrzących naj¬
lżejszych węglowodorów zawartych w ga¬
zie, która zostaje absorbowana przez krą¬
żący olej płóczkowy, nie zostaje skroplona
podczas oziębiania w chłodnicy 102 i jako
gaz uchodzi ze zbiornika 103 przez wyde¬
chową rurę 128. W celu odzyskania tych
składników, które stanowią węglowodory o
dużej wartości opałowej i świetlnej, rurę
128 łączy się z, ssawczą stroną przewietrz-
nika 40, np. zapomocą rury 65, połączonej
z ssawczą rurą 43.

Oleiste skropliny, otrzymywane w zbior¬
nikach 48, 49 i 52 (ozęściowo przez stop¬
niowe oziębianie gazów destylacyjnych, o-
trzymywanych przez zasysanie z wnętrza
masy węgla, częściowo przez dodatkowe
oddzielanie zapomocą działania udarowe¬
go i odśrodkowego), różnią się znacznie
swemi właściwościami, wskutek frakcjono¬
wanego traktowania gazów destylacyjnych,
zwłaszcza pod względem zawartości ole¬
jów lekkich, jak również wyżej wrzących

olejów, smołowych. Z powodu tych różnic
frakcjonowane otrzymywanie omawianych
skroplin jest bardzo korzystne do dalszej
przeróbki. Skropliny olejowe ze zbiornika
48 o najwyższym stopniu ochłodzenia za¬
wierają około 3T%, skropliny drugiego
zbiornika o> niższym stopniu ochłodzenia do
8% i skropliny zbiornika 52 oddzielacza u-
darowego i odśrodkowego zawierają 20 do
25% olejów lekkich, składających się w
mniejszej części z węglowodorów benzy¬
nowych, to jest alifatycznych, a w większej
części z benzolowych, to jest aromatycz¬
nych. Wyżej wrzące oleje smołowe posiada¬
ją również rozmaity charakter. Skropliny o-
lejowe zbiornika 48 zawierają stosunkowo
mniej olejów smołowych wysokowrzących,
a więcej składników w rodzaju paku. Na¬
tomiast skropliny olejowe zbiorników 49 i
52, skoro oleje lekkie zostają usunięte, za¬
wierają przeważnie takie oleje smołowe o-
raz tak mało składników w rodzaju paku,
iż po uwolnieniu od olejów lekkich nadają
się doskonale jako olej płóczkowy do wy¬
mywania olejów lekkich w płóczkach 81 i
82. Olej zdbrany np. w zbiorniku 52 prze¬
tłacza, się zapomocą pompy 107 i pionowej
rury 108 do górnego zbiornika 109, z któ¬
rego przez rurę 110 spływa własnym cię¬
żarem do zbiornika 83 do nasyconego oleju
płóczkowego płóczki benzynowej. Dzięki
temu olej smołowy, pochodzący z chłodnic
gazu i zawierający duże ilości benzyny i
benzolu (i nadający się poza tern bardzo do¬
brze jako olej płóczkowy) dostaje się do
procesu otrzymywania oleju lekkiego w ten
sposób, iż Zostaje stąd doprowadzany bez¬
pośrednio do kolumny destylacyjnej 95, w
której zostaje razem z nasyconym olejem
płóczkowyn^ który przeszedł już przez ii-
nządzenie do otrzymywania oleju lekkiego,
uwolniony od zawartego w nim oleju lek¬
kiego. Reszta doprowadzanego oleju, pozo¬
stała po odpędzeniu, może być użyta jako
olej płóczkowy, służący do otrzymywania
oleju lekkiego. Nadmiar oleju wprowadzor
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ny do urządzenia doprowadza się wkońcu,
jak to powyżej opisano, do zbiornika 100.
W ten sposób uskutecznia się stałe odna¬
wianie oleju płóczkowego, używanego w u-
nządzeniu do otrzymywania oleju lekkiego,
przez skropliny olejowe, otrzymywane
świeżo w chłodnicach gazu. Te dodatkowe
skroplmy oleju smołowego, które się stosu¬
je jako olej płóczkowy, mogą pochodzić
wyłącznie z rur 53 i 54 oddzielaczy 41, 44,
45; można jednak również stosować skro¬
pliny oleju smołowego z ostatniej chłodni¬
cy 35 (o najniższym stopniu chłodzenia),
które spływają do zbiornika 49, albo Wkoń¬
cu przy dalszem jeszcze frakcjonowaniu
chłodzenia rówmież i skropliny oleju smo¬
łowego z poprzednich niższych stopni chło¬
dzenia. W ceiu umożliwienia jednoczesne¬
go istosowania skroplin z chłodnic, jako ole¬
ju płóczkowego, z przewodu tłocznego 111
pompy 62 do oleju smołowego odgałęzia
się do zbiornika 52 rurę 112, zaopatrzoną w
narząd zaworowy i regulujący. Zapomocą
tego urządzenia pompa 62 może tłoczyć o-
lej smołowy ze zbiornika 49 (względnie z
poprzednich zbiorników) do zbiornika 52.

Skropliny oleju smołowego, (zebrane w
zbiorniku 48 chłodnicy 34, zawierają, jak
już wspomniano, znaczną ilość olejów lek¬
kich, jednak naogół nie nadają się one jako
olej płóczkowy. W celu otrzymania tego o-
leju lekkiego, zanim usunie się go z urzą¬
dzenia jako produkt uboczny, postępuje się
w następujący sposób,

Olej smołowy pompuje się ze zbiornika
48 zapomocą pompy 62 przez pionową rurę
111 do oddzielnego górnego zbiornika 113,
skąd spływa on własnym ciężarem rurą 114
do destylacyjnej i rektyfikacyjnej kolumny
115, zaopatrzonej u dołu w grzejnik 116,
a u góry w deflegmator .Z-/7. Destylację u-
skuttecznia się w ten sposób, iż przez odlo¬
tową rurę 118 przechodzą wszystkie pro¬
dukty, których najwyższa temperatura
wrzenia dochodzi do 200° — 220°C. Pary
destylacyjne skraplają się w chłodnicy 119,

przyczem otrzymuje się dalszą ilość oleju
lekkiego^ który spływa przez rurę 120 do
zbiornika 121. Pozostałość po destylacji
spływa z kolumny 115 rurą 122 i stanowi
smołę bardzo wysokiego gatunku o niewiel¬
kiej zawartości paku.

Olej lekki, zalwarty w skroplinach oleju
smołowego, pochodzący z chłodnic gazu o
najniższym stopniu chłodzenia i z udaro¬
wych i odśrodkowych oddzielaczy, można
usuwać jiiietylko zapomocą kolumny desty¬
lacyjnej 95 urządzenia do otrzymywania
oleju lekkiego; zamiast tej kolumny można
stosować dowolne inne nadające się do de¬
stylacji urządzenia, zapomocą których o-
trzymuje się również olej, nadający się ja¬
ko olej płóczkowy do otrzymywania oleju
lekkiego. Postać wykonania tej odmiany
sposobu jest następująca.

Kolumnę destylacyjną 115 stosuje się
naprzemian raz tak, jak powyżej opisano
do odpędzania zebranych w górnym zbior¬
niku 113 skroplin oleju smołowego z chłod¬
nicy gazu o najwyższym stopniu chłodze¬
nia, a drugi raz do odpędzania zebranych
w górnym zbiorniku 109 skroplin oleju smo¬
łowego z chłodnicy igazu o najniższym stop¬
niu chłodzenia. W celu umożliwienia tej
zmiany stosowania kolumny destylacyjnej
włącza się pomiędzy rurę 110 górnego
zbiornika 109 i rurę 114 górnego zbiornika
113 rurę 123. W tym przypadku wymienio¬
ne trzy rury 110, 114 i 123 winny być zao¬
patrzone w zawory 124, 125, 126. Przy tego
rodzaju urządzeniu połączeń rurowych
można zasilać dowolnie kolumnę 115 ole¬
jem smołowym ze zbiornika 109 lub ze
zbiornika 113. W celu umożliwienia tego
sposobu pracy należy tylko nadać górnym
zbiornikom 109 i 113 lub nawet zasilają¬
cym je zbiornikom 48 i 49 dostatecznie
wielkie rozmiary, aby w jednym układzie
zbiorników móc przechowywać cały zapas
otrzymywanego oleju smołowego, podczas
gdy drugi układ zbiorników dostarcza olej
smołowy do zasilanej nim kolumny 115.

— 6 —



Kolumna 11!> musi przytern działać dosta¬
tecznie sprawnie, aby można było w odpo¬
wiednim ograniczonym czasie przerobić
każdy z obu zapasów oleju smołowego.

Tę odmianę sposobu, według której de¬
stylacyjną kolumnę 115 stosuje się naprze¬
mian do odpędzania olejów lekkich z chłod¬
nic gaizu o wyższym i niższym stopniu chło¬
dzenia, stosuje się zwłaszcza korzystnie w
przypadku, sikoro w kolumnie destylacyj¬
nej 95 urządzenia do otrzymywania oleju
lekkiego przerabia się wyłącznie zebrany
w zbiorniku 52 (oddzielony w oddziela¬
czach udarowych i odśrodkowych 41, 44
i 45) olej smołowy, zawierający olej lekki,
a więc bez dodatku (pochodzącego z chłod¬
nicy 35 o najniższym stopniu chłodzenia)
oleju smołowego ze zbiornika 49. W tym
przypadku przez kolumnę 115 przeprowa¬
dza się naprzemian olej smołowy z chłod¬
nicy gazu o najwyższym stopniu chłodze¬
nia, płynący ze zbiornika 48, i olej smoło¬
wy z, chłodnicy o najniższym stopniu chło¬
dzenia, płynący ize zbiornika 49. Uslkutecz-
nia si<ę to w ten sposób, że zapomocą pom¬
py 62, po zamlknięciu rury 112, tłoczy się
naprzemian raz olej .smołowy ze zbiornika
48, a drugi raz olej smłołowy ize zbiornika
49 przez rurę 111 do górnego zbiornika 113.
Za każdym razem należy oczywiście opróż¬
nić górny zbiornik 113 ze znajdującego się
w nim oleju smołowego, przed wpompowa¬
niem do niego oleju smołowego odmiennego
rodzaju. Przy przeróbce oleju smołowego
ze zbiornika 49 w kolumnie 115 pozosta¬
łość po destylacji, wypływającą rurą 122,
zbiera się oddzielnie; w razie potrzeby po¬
zostałość tę można użyć jako olej płóczko-
wy do otrzymywania oleju lekkiego. W in¬
nym przypadku, skoro w kolumnie przera¬
bia się olej smołowy ze zbiornika 48, wów¬
czas pozostałość po destylacji, jak to po¬
wyżej opisano, stanowi smoła. Destylat z
kolumny 115, skraplany w chłodnicy 119,
w każdym przypadku (bez względu na ro¬
dzaj materjału, który destyluje się w ko¬

lumnie 115) stosuje isię jako olej lekki po¬
dobnie do otrzymywanego z chłodnicy 102
produktu z urządzenia do otrzymywania o*
leju lekkiego.

Uwzględnione w powyższym opisie wy¬
mywanie amonjaku z traktowanych gazów
destylacyjnych w wieżowych płóczkach 68
i 69 nie stanowi zasadniczej (cechy sposobu.
Zamiast tego rodzaju pośredniego otrzy¬
mywania amonjaku można również stoso¬
wać tak zwane bezpośredinie otrzymywanie
amonjaku. W tym przypadku amaojakalne
płoczki 68 i 69 wraz z ich dodatkowemi u-
rządzeniami stają się zbędne, a gazy, ucho¬
dzące z ostatniej płóczki 82 oleju lekkiego
rurą 121\ doprowadza się do urządzenia,
służącego do stężania wody amonjakalnej,
w ktorem całą zawartość amonjaku wiąże
się kwasem .siarkowym lub innym środkiem
na stałą sól.

Zastrzeżenia patentowe,

1. Sposób otrzymywania produktów
ubocznych z gazów destylacyjnych, odpro¬
wadzanych z wnętrza ładunku paliwa re¬
tort lub komór o ogrzewaniu zewnętrznem,
znamienny tern, że gazy te poddaje się
stopniowemu chłodzeniu w szeregu chłod¬
nic o coraz, wyższym stopniu chłodzenia i
ewentualnie dodatkowemu oddziaływaniu
oddzielaczy skroplin systemu udarowego
lub oddzielaczy odśrodkowych, w celu frak¬
cyjnego wydzielenia skroplin z gazu.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że skropliny oleju smołowego, wy¬
dzielone w chłodnicach gazu o niższych
stopniach chłodzenia, ewentualnie skropli¬
ny, oddzielane tylko zapomocą oddzielaczy
udarowych lub odśrodkowych, uwalnia się
od zawartego w nich oleju lekkiego i stosu¬
je jako olej płóczkowy do otrzymywania o-
lejów lekkich z gazów.

3. Sposób według zastrz, 2, znamien¬
ny tern, że skropliny oleju smołowego, wy¬
dzielone w chłodnicach gazu o niższych
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stopniach chłodzenia, ewentualnie skropli¬
ny, Wydzielane tylko zappmocą oddziela¬
czy Udarowych lub odśrodkowych, doda¬
jecie do oleju płóczkowegó, doprowadza¬
nego db Molumn destylacyjnych.

4., Sposób według zastrz. 1,, znamien¬
ny tern, że skropliny oleju smołowego, wy¬
dzielone w chłodnicach gazu o wyższych
stopniach chłbdzenia, uwalnia się od za¬
wartego w nich oleju lekkiego w oddziel¬
nych urządzeniach destylacyjnych, najle¬
piej o działaniu ciągłem.

5. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że stosuje się oddzielne urządzenia
destylacyjne do przeróbki islkroplin oleju
smołowego, wydzielonych w chłodnicach
gazu o wyższych stopniach chłodzenia, o-
raz oddzielne do przeróbki skroplin, wy¬
dzielonych w chłodnicach o niższych stop¬
niach chłodzenia, w celu odpędzenia za¬
wartego w nich oleju lekkiego.

6* Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że pozostałości po destylacji skroplin
oleju smołowego, wydzielonych w chłodni¬
cach o niższej temperaturze chłodzenia,
stosuje się jako olej płóozkowy, podczas
gdy skropliny oleju smołowego, wydzielo¬
ne zapomocą urządzeń udarowych lub od¬
środkowych, doprowadza się do kolumny
destylacyjnej, służącej do otrzymywania
oleju lekkiego.

7. §posób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że skroplimy, wydzielone w po¬

szczególnych chłodnicach x> rozfiiaitych
stopniach chłodzenia, zbiera się w oddziel¬
nych zbiornikach, służących jednocześnie
jako rozdzielacze, przyczem można dowol¬
nie pobieitać z tych zbiorników składniki o-
lejowe lub wodne, zarówno iz dolnej części
zbiorników jak i z, ich górnej części.

8. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że zbiorcze rury dla gazu oraz rury-
-hydrauliki przepłókuje się gorącą wodą a-
mcwijakaŁtią, oddzieloną od smoły.

9. Sposób według zastrz. 1, w zastoso¬
waniu do przypadku, gdy oprócz odsysania
gazów destylacyjnych z wnętrza masy pa¬
liwa zachodzi jeszcze odrębne odprowa¬
dzanie gazów destylacyjnych z przestrzeni
zbiorczej gazów, znajdującej się ponad
masą paliwa, znamienny tern, że gazy od¬
prowadzone z przestrzeni zbiorczej podda¬
je się oddzielnie chłodzeniu, poczem uzy¬
skane w ten sposób skropliny miesza się ze
skropdinami gazów odprowadzanych z we¬
wnątrz) masy paliwa.

10. Sposób według zastrz. 9, znamien¬
ny tem, że gazy odprowadzone z przestrze¬
ni zbiorczej miesza się bezpośrednio z ga¬
zami, odprowadzonemu z wnętrza ładunku
paliwa, poczem mieszaninę tych gazów
poddaje dalszej obróbce.

Firma Carl Still,
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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